

# 动画专业就业难，是教育之过？

本报记者 程丽仙

4月，春意渐浓，在不少即将毕业的动画专业学生心中，却是寒意未退：就业仗已打了许久，胜利的曙光并未如愿出现。而在记者常去的一些动画论坛或QQ群中，招聘有经验的原画师、动画分镜设计高手、flash带片导演等职位的消息频频出现。

见到这些，很容易得到一个简单推断：学校教育与用人单位在人才的供需上脱节了。动画教育的这种脱节现象在业内屡被提起，甚至有人感叹“学动画的孩子越多，适合岗位的员工越少”。

## 搞动画不可能找不到工作？

但是，有个声音说——搞动画的人找不到工作是不可能的。

在4月2日由北京电影学院动画学院和动画艺术研究所联合举办的“国际动画教育与就业研讨会”上，瑞士想象动画工作室的创始人罗比·恩格勒(Robi Engler)这句话掷地有声。

他以欧洲的影院动画为例说，由于是以手绘为主，没有大型的制片厂，所以很多片子是由一些动画艺术家的联盟(指不同国家的动画家们建立的工作室)来制作的，再加上近些年欧洲一些国家影院动画年产量的增加，因此，在欧洲搞动画，很容易找工作。

“只是流动性比较大，比如，巴黎有工作，动画工作室就要去巴黎，伦敦有工作就要去伦敦。这对一些已婚的或年纪偏大的动画从业者来说不太容易，但对刚从动画艺术学校毕业的学生，不困难，只要他们能做出好作品，就可以找到好工作。”罗比·恩格勒说。

然而，中国的情形毕竟大大

## 卡通舞台剧《丑小鸭》南京巡演

据新华社消息 (王晶晶) 2009年全国巡演的新版励志舞台剧《丑小鸭》于4月4日在南京青年剧场开演。

曲折的剧情、20段特色音乐、夸张的造型，3到5分钟的频繁互动，成为新版《丑小鸭》的亮点。

据了解，剧中的17个卡通造型全部由国际知名设计师设计，艺术化的夸张造型加上真人表演，让孩子感到卡通有了生命。“直到演出结束我们都不会摘下

## 综合资讯

### 国产动漫《西游记》刷新海外发行价格记录

据新华社消息 (记者蒋芳) 在4月3日闭幕的法国戛纳电影节上，由紫光软件集团(无锡)有限公司等联合制作的52集动画片《西游记》受到追捧，单集近10万美元的高价也刷新了国产动画片海外发行价格记录。

据介绍，动画片《西游记》的故事情节、主要人物对原作改动不大，但对白、人物性格、动作设计、视听效果等更为夸张、幽默，



更符合现代人的思维与审美习惯。

该片已投资近5000万元，平均单集制作成本达到近百万元，目前已制作完成20集。

无锡市动漫办负责人表示，此次《西游记》的海外发行价格大约是一般国产动画片的50倍，能获得这样的认可，既反映出国际市场对中国传统文化对中国动漫产品的浓厚兴趣，也说明国产动漫的竞争力有所增强。



### 武汉江通推出泥塑动画《饼干警长》

本报讯 神奇的食品王国，饼干警长和助手曲奇警员，还有三个狂妄自大的霉脸大盗……经过一年多的制作，武汉江通动画股份有限公司将于今年暑期推出泥塑动画片《饼干警长》。

片中的故事发生在一个神奇的食品王国，王国里居住着各种各样的饼干人，他们单纯而善良，快乐地生活着。不按常理出牌的饼干警长与慢性子助手曲奇警员是王

游中文网站、产品手册、目的地指南、海报等一切平台中，“加利”都要出来亮相。“我们也欢迎中国民众帮助‘加利’设计漂亮的衣服。”

我国目前已经成为加州第七大海外客源市场。卡罗琳说，目前以中国为主的东亚地区，动漫卡通产业的发展异常迅猛，这也为大熊猫“加利”融入民众营造了一个良好的大环境。今后，加州旅

### 卡通大熊猫成美国加州“旅游形象大使”

台亮相，有利于更快、更容易地被中国民众接受，增加中国游客对加州的亲切感和好感。

我国已经成为加州第七大海外客源市场。卡罗琳说，目前以中国为主的东亚地区，动漫卡通产业的发展异常迅猛，这也为大熊猫“加利”融入民众营造了一个良好的大环境。今后，加州旅

果在展映中被“慧眼”相中，则有可能变成动画产品。让作品产品化，也正是院校动画教育的目标之一，于是，让学生直接参与动画项目成为一些高校的动画教学内容。

但在面对就业这个非常实际的问题时，更关键的在于知道作品的人是谁，而不是多少人知道。

因此，加州艺术学院电影学院的“作品日”颇显用心。盖瑞·梅尔斯说，学院在作品日期间，会邀请以前的校友和业界的专业人士来参观学生的作品。另外，每学年年末会在一个大型放映场所举办学生作品展示活动，邀请动画业界人员和企业人士来观摩，展映结束后还会有一个Party，让学生和他们直接接触。“我们的学生在这些活动中就会被一些企业雇用了。”

而欧洲的“校园动画联盟”(Animation in campus)每年年会中学生的作品展映环节则体现了另一种风格。据罗比·恩格勒介绍，这个由瑞士国立基金会赞助成立于2004年的组织，十分重视动画领域人才的教育培训。在每年的年会中，都会展映一批收集来的最新最近的学生动画作品。和一般电影节的展映不同，他们没有评选委员会，只要是院校送去的作品，都会被播放。

**参与项目和知识教育，是缰绳与牛鼻子的关系？**

来源于作业的动画作品，如

果在展映中被“慧眼”相中，则有可能变成动画产品。让作品产品化，也正是院校动画教育的目标之一，于是，让学生直接参与动画项目成为一些高校的动画教学内容。

2005年，四川美术学院动画学院开始了“产学研互动教学模式”课题试验，把项目和基础教育、知识教育融合起来，用项目来牵引教学进程，让学生在整个动画制作流程中掌握知识并提高动手能力。据说，这种教学模式下出来的学生的就业问题比较好解决，因为除了动手能力和实践经历外，他们在拉项目的过程中又切身了解到当前的产业现状，明白这个行业需要什么样的人才。

无疑，“产学研互动”是理论联系实际的一个很好方式，目前不少高校都在这种模式上做得很认真的探索。对此，中国美协动画艺术委员会常务副主任庞邦本表达了自己的看法：如果单纯着眼于项目，考虑到项目有大、小及类型的差别，倘若学生从入学以后就被一个项目捆绑着直到毕业，那最后的教学成果也许不如人意；如果知识教育完全被项目所牵引，如何使整个课程教学更科学化，使学生掌握的知识更全面、系统？“知识教育和项目应该以一种模块的形式、工作室的形式进行科学分配，让项目和院校动画教育不是缰绳和牛鼻子的关系。”庞邦本说。

## 漫说杂谈

随着动画片产量不断增长，市场竞争随之加剧，那么，对动画片有强烈依赖倾向的动漫图书，如何才能走向畅销？什么样的动画片才能带动动漫图书的销售？

首先，内容策划上，要体现聪明机智。

我们形容一个小孩，讨人喜欢，总喜欢用机智、可爱、淘气等形容词，甚至“小坏蛋”、“小淘气”这些词也成了昵称。可见，聪明机智是大人、儿童都喜欢的一种特性。

在动漫作品中，这种“机智”可表现为以弱胜强、以少胜多、以贫富、以小胜大，先形成一个强烈反差，然后通过各种机智来克服这个反差，实现反向征服。这也是许多著名动画片屡试不爽的“杀手锏”。比如《猫和老鼠》，就是典型的以弱胜强的成功案例，中国小朋友为什么会狂热地迷恋这只美国小老鼠？就是因为在这部动画片中，看似弱小的老鼠总能机智地把强大的猫打败，并且这个过程充满了喜剧的热闹和超乎想象的夸张动作。

再如《聪明的一休》，是一个典型的以小胜大的案例，别看一休是一个小孩，但上自国王、下到财主的各种刁难，他都能轻松破解。机智的一休让小朋友们崇拜不已，也让很多成年人佩服。

其实，小朋友们思考问题的速度很快，并具有跳跃性。所以，充满夸张与想象的动画情节，在他们眼里就像是真的一样，纵然夸张过度，他们也不会计较。不过，必须要有一条充满机智色彩的“线”，贯穿这些夸张与想象。机智的动画片，不论男女老少，都会爱看。

其次，人物设计上，要体现可爱。没有人愿意与一个丑陋的形象长期呆在一起，所以，不要指望一部主人公形象很丑陋的动画片能博得观众的喜爱。

很多时候，设计者容易混淆有个性和丑陋，误认为丑陋就是另

美、就是有个性，实际上，能走进小朋友的内心世界并与他的童年相伴的卡通形象，都是无比可爱的。我们来数一数那些成功的卡通形象：米老鼠比真正的老鼠漂亮多了，且无比可爱；唐老鸭比普通鸭子时尚多了，且无比幽默；Hello Kitty像一个公主；机器猫像一个顽童；虹猫是天下第一少侠；蓝兔是天下美女……

有人说卡通文化的本质就是可爱文化，确是如此。能传播开来的卡通形象都是可爱的，这个“可爱”可以分解成美感、个性、幽默、夸张四个因素，用一句话说，就是：充满个性、幽默和夸张特色的卡通形象要具有美感。

再次，创意上要简洁、不要复杂。

成功动画片的创意基本分为两种类型：一是简单流畅型，二是故事叙事型。

所谓简单流畅型，即全剧看起来就是一个简单的小故事，但故事中蕴含着道理。比如《喜羊羊与灰太狼》，全剧没有多么复杂的人物关系和故事情节：两个对立的团队，一个是狼，一个是羊，在自然界中处于食物链的两端，而故事就是想吃羊反被羊捉弄。该片的成功之处在于把“想吃”和“被捉弄”的过程演绎得非常细腻和精彩，符合观众对机智的心理渴望，也符合正义战胜邪恶的价值判断。

所谓故事叙事型，就是对一个内容丰富的文学剧本进行低龄化处理，拍成动画片。这类动画片的特点是有一条非常核心的叙事主线，比如《小鲤鱼历险记》，围绕一条情节简洁的主线展开了故事——小鲤鱼泡泡要寻找真龙但被赖皮蛇利用，最后千辛万苦跳龙门。

有些动画片，想讲故事，又担心故事讲不好，小朋友不会持续收看，于是做出一种看似前后两集有联系、但其实没有承前启后关系的系列片，像“三节棍”，要得不好还伤了自身。

## 动漫茶吧

### 连环画：儿童相见不相识

连环画，俗称小人书，是黑白图画配上文字注解的小册子，字大而少，画多本小，是中国传统的艺术形式。最早的连环画是长沙马王堆出土的西汉故事画；清末有了石版印刷，连环画艺术趋向成熟；1932年开始，连环画红火起来；1949年后，连环画发展进入高潮期。上世纪七八十年代，是连环画的鼎盛时期，不少作品创下了出版发行的记录。此后，连环画逐渐成为收藏家们的“宠物”。对现在的玩家来说，小人书，是个相当陌生的字眼。

单的对话，即使是四大名著，也能通过小人书轻松阅读。因为一本小人书，素无往来的小伙伴，会突然让你觉得亲近，也许他的小人书就是最好的解释。在那个年月，谁有小人书，谁就是“大王”，就会有一批“书粉”追随前后。当然，除非他的小人书源源不断，否则几天看完了，“英雄”也就“暮年”了。小人书，充斥在儿时生活的每一个角落，为我们带来了快乐和知识。

到街头、路边旧书摊上花几分钱租小人书看，是我和小伙伴们最大的乐事。记忆里抹不去这样的画面：旧书摊前取了小人书，迫不及待地坐在小板凳上细细翻看，连画面上人物的对话也不舍得漏掉，然后再一遍遍温习，往往交上一毛钱后会在书摊上一坐大半天。有时，父母也会带我到新华书店买回几本小人书，那简直就跟过节一样，回到家里便急忙招呼小伙伴围坐在一起看。

通过小人书，我学到了许多生字，知道了杨门女将、小兵张嘎等人物故事，同时还培养了热爱读书的良好习惯，以至于我在小学时便开始读长篇小说《三国演义》、《水浒传》等。虽然也有很多不认识的字，但依靠读小人书时所积累的功底，以“秀才念字念半边”的精神，竟然都读了下来。后来在字典里，课堂上为似曾相识的这些字验明正身时，竟发现大部分都给蒙对了，那股高兴劲儿实在难以描述。小人书对我的影响之大是让我没有想到的，因为小时候对小人书痴迷，所以到了小学时就特别喜欢

语文，到了中学时便喜欢文科，到了大学又读中文专业，直到现在从事文字工作，这一切，应该说都是与小时候爱看小人书分不开的。

时过境迁，如今在市场上已经很难再见到小人书的身影，现在的孩子们也早已不知小人书为何物，他们有太多精致、美观的儿童书籍可供选择。一些内容曲折怪诞、人物造型夸张、视觉冲击力强且价钱高得惊人的日本漫画，受到孩子们的狂热追捧。而小人书像人们怀旧、赏玩、增值的古董一样，走进收藏品的行列，逐渐变成收藏家的藏物。前段时间曾在网上看到一条消息，某名家所作的一本小人书原稿竟然拍出了1100万元的高价。感慨之余更多了一份伤感，打着时代烙印的小人书一旦完全退出历史

舞台，变成藏家的玩品、收购站的废品，我们的后代要到哪里去找这样图文并茂的“启蒙老师”呢？或许，当人们喝足了可口可乐，才会想起白开水的好。

“十一”长假期间，我在一家书店的一个偏僻角落里，发现了再版的《红楼梦》、《水浒传》等小人书。翻看价格，尽管已是儿时的数百倍之多，但我还是毫不犹豫地把它们买回家。夜深人静时，悄悄翻阅这些记载着童年欢乐的小人书，那种素雅洁净、纤纤淡雅的黑白调子，那种不张扬却极传神的微妙古典韵味，那种在方寸之中就能容纳偌大情景世界的描绘艺术，顿时让我的心灵盈满了儿时的记忆。

——摘自《城事记忆》，于向阳、陈晓羽、陶云江著，齐鲁书社



当年几角钱一本的小人书，曾是孩子们阅读生活中的主角；而今几百元一套的小人书，成为了大人的收藏品。